

天津工业职业学院党委党史学习教育

工作简报

第 5 期

党史学习教育办公室

2021 年 4 月 13 日

正本清源 固本培元 树立正确党史观

天津工业职业学院党委积极开展党史学习教育活动

2021 年 4 月 13 日，天津工业职业学院邀请天津市党校赵晓呼教授，在学院开展《正本清源 固本培元 树立正确党史观》为主题的党史教育专题讲座，学院党员、教师和学生代表参加学习。在全党开展党史学习教育，是党的政治生活中的一件大事，全学院要高度重视党史学习教育，提高思想站位，立足实际、守正创新，高标准高质量完成党史学习教育各项任务。

赵晓呼教授从三个关键点展开，启发党员干部、教师和学生代表要把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。

一、树立正确的党史观是一个重要的政治问题

欲知大道，必先为史，中国共产党历来重视党史学习教育。在这次党史学习教育动员大会上，习近平总书记提出“树立正确党史观”的重要论述，为我们学习党史提供了认识论和方法论的根本遵循。

“树立正确党史观”必须坚持用历史唯物主义的观点和方法学习党史。唯物史观强调从史实出发，要求把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上。作为马克思主义政党，唯物史观是中国共产党观察和认识历史、探求历史发展规律的根本出发点，我们要从大历史观来考察学习党史，充分肯定党的历史贡献及其重要意义。

百年中国共产党的历史，绝对不仅仅是一部党的百年发展过程的简单追溯。党史蕴含着极其丰富的思想精神营养，是我们党和国家及至民族不断发展进步所拥有的一笔巨大而宝贵的精神财富，能够给我们提供许多深刻的启示。正因为党的历史是最生动、最有说服力的教科书，所以我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。只有不忘走过的路、比较别人的路、展望未来的路，才能走好脚下的路。

二、树立正确党史观的基本原则和要求

树立正确党史观要准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，要正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物，要旗帜鲜明反对历史虚无主义，加强思想引导和理论辨析，更好正本清源、固本培元。

1、树立正确党史观的基本依据

一是《关于若干历史问题的决议》；二是《关于建国以来党的若干历史问题的决议》；三是党中央有关精神；四是毛泽东同志指出的：“看一个政党好坏，主要看它是推动还是阻碍了社会生产力的发展进步，是否推进了国家的民主富强，是否最广大人民群众的幸福，这也应该成为评价党的历史的重要标准。”

2、准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质

近代以来，中国人民面临着争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福两大历史任务，这两大历史任务就是党历史发展的主题主线。不懈奋斗史、理论探索史和自身建设史是中国共产党百年历史的主流和本质。

中国共产党在百年光辉的历程中实现了三次飞跃：一是经过顽强奋斗，党团结带领人民实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃；二是经过顽强奋斗，党团结带领人民实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃；三是经过顽

强奋斗，党团结带领人民迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

3、要正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物。

三、树立正确党史观，传承党的精神谱系

习近平总书记说：“在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。”世界上没有哪个党像我们这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。一百年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质，这是我们党最鲜明的特质和特点，也是我们党的伟大精神。

中国共产党之所以历经百年而风华正茂，饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼搏的强大精神，这些宝贵的精神财富，跨越时空，历久弥新，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人，艰苦奋斗，牺牲奉献，开拓进取的伟大品格，深深融入了我们党、我们国家、我们民族、我们人民的血脉之中，为我们立党、兴党、强党提供了丰厚的滋养。

中国共产党的精神内涵是坚定不移的信念，是忠于理想、智勇兼备的科学精神，是敢闯敢干、勇于创新的开拓精神，是吃苦耐劳、为民谋利的奉献精神，是勇于牺牲勇于胜利的大无畏气概，是齐心协力、团结一致的集体主义精神。回顾激荡的百年历史，我们已经历经千山万水，展望未来，我们依然需要爬山涉水。中国已经踏上民族复兴的伟大征途，正经历百年未有之大变局。

赵晓呼教授的党史专题讲座为天津工业职业学院的党员、教师和学生带来强大的精神动力。党员干部和师生通过聆听讲座，更加清醒的认识到了要在工作、教学和学习中不断领悟、把握党的历史，坚持实事求是，更好地增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。